

ни въ чемъ не уступить въ упомянутыхъ отношеніяхъ ни Ригѣ, ни Ревелю, ни Митавѣ, не говоря объ уѣздныхъ городахъ прибалтійскаго края.

Изъ всего изложенного видно, что хотя Городовое Положеніе все построено на весьма вѣрномъ и справедливомъ принципѣ, а именно, что завѣдываніе городскимъ хозяйствомъ и распоряженіе его казною должно принадлежать тѣмъ, кто принимаетъ участіе въ составленіи этой казны, т.-е. уплачиваетъ городскіе сборы, но на дѣлѣ этотъ принципъ не выдержанъ не только до конца, но и не достигаетъ хотя бы средины: только лица, уплачивающія вмѣстѣ съ городскимъ сборомъ и государственные налоги, участвуютъ въ завѣдываніи хозяйствомъ и въ распоряженіи городскою казною; всѣ же прочие или несуть на себѣ городскіе налоги и не участвуютъ въ городскомъ управлѣніи, или вполнѣ освобождаются отъ всякаго налога, наравнѣ съ неимущими и бѣдными, хотя это—люди, въ огромномъ большинствѣ случаевъ весьма достаточные и соответственно тому образованные, а потому участіе ихъ въ городскомъ общественномъ управлѣніи было бы желательно не въ одномъ фискальномъ отношеніи.

Къ такому не вполнѣ нормальному положенію городского общественного хозяйства подходили до сихъ поръ обыкновенно съ другой стороны, а именно, говорили о необходимости распространить на интеллигенцію избирательные права, которыми до сихъ поръ, какъ известно, пользуются въ Петербургѣ 20,000 обоего пола¹⁾, при миллионномъ населеніи города, на что всегда возражали, что это будетъ противорѣчить здравому принципу закона: только тотъ можетъ распоряжаться хозяйствомъ, кто вноситъ деньги въ его кассу; — наконецъ,—прибавляли къ этому,—и самое высокое образованіе не служить еще ручательствомъ добросовѣтности; многочисленные примеры хищенія различныхъ кассъ весьма интеллигентными людьми избавляютъ отъ необходимости приводить доказательства вышеизказанному. Но дѣло въ томъ, что вопросъ о такъ-называемомъ распространеніи избирательныхъ правъ вовсе не есть вопросъ политической, это—вопросъ чисто финансовый и хозяйственный. Необходимо распространеніе не избирательныхъ правъ, а распространеніе и болѣе правильная эксплоатация городскихъ платежныхъ силъ, которыхъ должны вмѣстѣ съ тѣмъ привлекаться и къ участію въ завѣдываніи городскимъ хозяйствомъ и его управлѣніемъ.

Конечно, и въ настоящее время та статья Городового Положенія,

¹⁾ Женщины, по ст. 20 Город. Пол., имѣющія избирательные права, уполномочиваются за себя близкихъ родственниковъ, хотя бы эти послѣдние и не имѣли лично избирательныхъ правъ, т.-е. самолично не были бы заинтересованы въ городскомъ хозяйствѣ и его казнѣ.